



Starcoat PMMA Mortar is a fast-reactive repair and levelling mortar.

It is used to fill cavities in the substrate and to smooth over faults in preparation for the application of Starcoat PMMA liquid waterproofing.

Material

2-component, fast-reactive PMMA-based (polymethyl-methacrylate) repair and levelling mortar with a filler mix.

Properties and advantages

- Easy application.
- Can also be applied at sub-zero temperatures.
- Fast-curing.
- Abrasion resistant.
- Watertight (depending on correct intermediate compression).
- Resistant to frost and de-icing salt.
- Stable under pressure.
- Largely resistant to acids, alkali solutions and diesel.
- UV-, hydrolysis and alkali-resistant.
- Solvent-free.

Areas of application

Starcoat PMMA Mortar is part of the Starcoat PMMA liquid waterproofing system and is used as a repair and levelling mortar. It can also be used to even out gradients on cement-bound and bitumen-bound substrates so is suitable as a re-profiling mortar under Starcoat PMMA products, as a replacement for mastic asphalt or asphalt concrete, as a base mortar for installing manhole frames, for pressure distribution when the surfacing material is compressed or for forming lane grooves and for use as a fixing mortar.

Packaging

Starcoat PMMA Mortar comprises the mortar (base resin), the Starcoat PMMA aggregate, together with the Starcoat PMMA Catalyst.

1.00kg	Starcoat PMMA Mortar (base resin)
9.00 kg	Starcoat PMMA Mortar aggregate
0.10kg	Starcoat PMMA Catalyst (summer and winter)
10.10kg	
3.34kg	Starcoat PMMA Mortar (base resin)
30.00kg	Starcoat PMMA Mortar aggregate
0.20kg	Starcoat PMMA Catalyst (summer and winter)

Colours

Starcoat PMMA Mortar is asphalt black.

Storage

Products should be stored sealed in their original airtight container and in a cool, dry, frost-free place. Avoid warm storage areas (>30°C) even for short periods, for example on site. The products must not be exposed to direct sunlight or kept in a vehicle. Unopened products have a shelf life of at least 3 months. Direct sunlight on the containers should be avoided, including on site. After removing any of the contents, reseal the containers so they are airtight.

Application conditions

Temperatures

The product can be applied within the following temperature ranges:

Product	Temperature range in °C		
	Air	Substrate*	Material
Starcoat PMMA Mortar	-5 to +35	+3 to + 50*	+3 to +30

^{*}the substrate temperature must be at least 3°C above the dew point during application and curing.

Moisture

The relative humidity must be \leq 90%. The surface to be coated must be dry and ice-free.

The surface must be protected from moisture until the coating has hardened.

Reaction times and required amounts of catalyst

	Starcoat PMMA Mortar (at 20 °C)
Pot life	approx. 12 minutes
Rain-proof after	approx. 30 minutes
Can be walked on / overcoated after	approx. 1 hour
Curing time	approx. 3 hours

Higher temperatures will reduce reaction times and lower temperatures will increase reaction times.

The following table indicates the recommended amount of Starcoat PMMA Catalyst required to adjust the curing reaction to the temperature. The amount of Starcoat PMMA Catalyst required is determined by the quantity of resin, i.e. Starcoat PMMA Self-Levelling Mortar.

Consumption rates

Substrate

Approximately 2.2kg / m² per mm layer thickness.

Technical data

Density Starcoat PMMA Mortar 2.19g/cm³ (Starcoat PMMA Mortar resin) 0.99g/cm³ (Starcoat PMMA Mortar Aggregate) 2.61g/cm³ **Application**

Application equipment/tools For mixing product: Stirrer with spiral mixer head

For applying the product: Smoothing trowel

Substrate preparation

Mixing

Shake the resin component and add all of it to the aggregate mixture. Add the correct amount of Starcoat PMMA Catalyst for the container size:

Apply the Starcoat PMMA Mortar to the hardened Starcoat PMMA primer.

100g for a 10kg container200g for a 33.34 container

Stir fully for 3 minutes using a compulsory mixer (spiral mixer head). There must be no lumps or nodules and all the material on the base and ensure that all the product on the base and sides of the container is incorporated. To achieve this, it is helpful to re-pot the material once during the mixing process.

the mixing process.

Application Pour the mortar on to the primed surface, compress and finish immediately

with a smoothing trowel.

The mortar can be applied in layer thicknesses of up to 50 mm in a single

operation.

Note: the mortar must be worked well into the corners (compressed).

Preparation for subsequent layers No

None required.

Cleaning

If work is interrupted or when it is completed, clean the tools thoroughly with Starcoat Universal Cleaning Agent within the pot life of the product (approx. 10 minutes). This can be done with a brush. Do not use the tools again until

the Starcoat Universal Cleaning Agent has fully evaporated.

Simply immersing the tools in the Cleaning Agent will not prevent the material

from hardening.

Safety and risks Please refer to the Safety Data Sheets for the products used.

General information

The above information, especially information about application of the products, is based on extensive development work as well as many years of experience and is provided to the best of our knowledge. However, the wide variety of requirements and conditions on site mean that it is necessary for the product to be tested to ensure that it is suitable for the intended purpose. Only the most recent version of the document is valid. We reserve the right to make changes to reflect advances in technology or improvements to our products. Axter Ltd makes no warranties, express or implied, as to the properties and performance under any variations from such conditions in actual construction.

Axter Ltd reserves the right to modify and update this data at any time without prior notice. Only the latest version of this document is valid, available for download at www.axter.co.uk/downloads. Once downloaded, documents are uncontrolled. Users should always confirm they are referring to the latest version prior to use. Further assistance is available from Axter Ltd's Technical Support Team, email: technical@axterttd.co.uk, telephone: 01473 935008.

The intended use of this product should be verified with Axter Ltd prior to adoption to ensure its suitability and compliance with specifications, project requirements, industry regulations, legislation, good practice, installation techniques and all other relevant guidance. Axter Ltd accepts no liability for non-compliant use of this product.